

# “夏粮一天不到手，管理一天不放松”

## ——我省各地抢抓农时做好春季农业生产

□河北日报记者 郝东伟

春日胜黄金。随着气温的逐步转暖，小麦生长进入关键期。

3月29日，石家庄市栾城区恒丰种植专业合作社的麦田里，合作社负责人陈玉柱在忙着给小麦浇水、追肥。他说：“水肥抓得紧，田管跟得上，麦苗‘吃饱喝足’，丰收有底气。”

要想多打粮，科学管理是关键。陈玉柱今年种了1000多亩小麦，品种是优质强筋小麦“师栾02-1”。“通过良种加良法配套技术的应用，更好发挥优良品种的增产潜力。”陈玉柱说，接下来，他将密切关注天气和土壤墒情变化，做好病虫害防控。

为落实落细小麦精细精准化管理技术措施，省农业技术推广总站近日在保定市博野县召开小麦全程精细精准化管理观摩培训会。省小麦专家指导组组长郭进考给农技专家和种粮大户代表讲解小麦全程精细精准化管理和病虫草害科学防治等技术措施。

“科学搞好肥水管理，采取有针对性的田管措施，抓牢主体壮苗麦田，开展化控抑制旺长，促进弱苗转化升级，构建合理群体，搭好丰产架子。”郭进考说，坚持因苗制宜，一类苗以控为主，拔节期追施尿素，促大蘖成穗小

蘖消亡，构建高产稳健群体；二类苗促控结合，起身期施肥，促分蘖成穗，增加亩穗数。

在沧州渤海新区黄骅市仙庄片区的盐碱地麦田里，农技人员也来到田间地头，测量土壤温度、湿度等多项数据，并根据小麦长势，指导农民加强田间管理，适时做好科学施肥、预防病虫害等措施，帮助农户解决春季农业生产中的问题。

“虽然去年有的麦田播种较晚，但冬季降雪使得土壤墒情良好，也未出现冻害，小麦整体长势不错。”渤海新区黄骅市农业农村发展局农业技术推广站站长于荣艳说，他们组织农技人员走进田间地头，从政策、农技、农资等方面提供服务供给，助力农户稳产增收。

农技推广，做给农民看，带着农民干。沧州市派出了133个技术指导组，建立了5617人的“一村一名技术员”技术服务队伍，全面开展小麦全程精准科学管理和“夺夏粮丰收90天攻坚活动”，指导农户落实田间管理措施，确保各项技术落实到位。深入开展查苗情、查墒情、查病虫情“三查”活动，科学研判生产形势，分级分类开展田间管理，促进苗情转化升级。

“三分种，七分管”，一项项农业技术让农民心里有了底。春耕春管期间，我省充分发挥体系专家、农技骨干、“一村一名农技员”三支队伍作用，落实分级包联机制，加

强全程精细精准科学管理，适时举办“田间日”活动，引导农民科学运筹肥水，做到“夏粮一天不到手，管理一天不放松”。

作为全年粮食生产的第一仗，春耕春管开好局起好步至关重要。我省春季阶段性干旱、倒春寒、冰雹、干热风等气象灾害频发多发，防御难度大，加之去冬今春土壤湿度大，小麦茎基腐病、纹枯病等病虫草害偏重发生的概率增加，夺取夏粮丰收任务仍然十分艰巨。

“我们将强化与气象、水利、应急等部门协同协作与信息共享，密切关注天气变化，提早做好灾害天气监测预警和防范应对工作。”省农业农村厅相关负责人表示，我省将组织开展田间病虫基数调查，提早备足药剂药械，大力开展统防统治和联防联控，及时开展应急防治，坚决遏制病虫草害扩散蔓延。加强区域农机服务中心和应急救灾中心建设，增强应急救灾机具储备和调用能力。

抓好春季农业生产，充足的农资供应至关重要。河北充分发挥省、市、县农资保供专班作用，及时提供农资供需信息，加大产销对接力度，确保农民用上“放心肥、放心药”。据农情调度，全省春耕春管期间，粮油作物预计化肥总需求328万吨、种子总需求35万吨、农药总需求1.16万吨。目前，全省农资供应总体充足，价格总体稳中有降，能够满足需求。

## 我省重大交通项目建设提速

# 14条段高速公路项目全部开工建设

**河北日报讯**（记者 曹智）从省交通运输厅获悉，今年，我省计划完成交通基础设施投资1100亿元，全省重大交通项目建设加力提速。截至3月中旬，14条段高速公路项目全部开工建设。今年通车与续建的40个公路项目中，已开工36个。238项普通干线公路养护工程也已全部下达实施计划。全省交通运输系统通过强化协调服务、组织集中服务月活动等系列举措，为项目建设按下“快进键”。

3月18日，全长12.5公里的京雄高速河北段二期工

程开工，该工程项目将分主题开展擂台赛，确保2025年底建成通车。建成以后，京港澳高速与大兴机场将实现高速公路直连，对于增强大兴机场集疏运交通供给能力、推进京津冀交通一体化具有重要意义。

新项目加快落地，在建项目热火朝天。

邯港高速衡水段项目相关负责人介绍，开春以来，该项目加大人员设备投入，按计划10月份将具备通车条件。项目大量采用新技术、新设备，以智能化为抓手，将移动式高精度测量机器人、无人驾驶机群、3D摊铺自动控

制系统运用到施工现场，使路面更加平整，摊铺厚度控制得更加精准。

作为省重点建设项目，邯港高速衡水段起自桃城区邓家庄，止于景县小宁庄，全长约63公里。为保障施工进度，建设者假日不停工，以劳动竞赛掀起建设热潮。截至3月中旬，这个总投资68亿元的项目完成投资比例已超过97%。通车后，将形成我省中部地区出海、山西煤炭东运的重要通道，大大增强黄骅港对内地的辐射能力。

# 石市早餐示范门店又增40家

**本报讯**（记者 杨琨）3月30日，石家庄市举行“第二批早餐工程示范店”揭牌仪式，公布了40家早餐门店定为“石家庄市第二批早餐工程示范店”，旨在让“早餐工程示范店”发挥好典型示范企业的标杆引领作用，进一步提升石市早餐经营环境、丰富早餐品种，为市民提供更好的早餐服务。

为深入贯彻落实《2023年石家庄市早餐工程建设实施方案》，从2023年11月份开始，石市在市内五区开展了“第二批早餐工程示范店”评选工作，各区共推荐了95家早餐经营门店参评。经专家审查，有关部门核查，确定了90家门店参加网上投票。门店类型涉及早快餐连锁企业、大中型餐饮企业、品牌连锁便利店、社区食堂、食品加工企业开设的早餐门店。网上投票于2023年12月下旬在市商务局“庄尚商务”微信公众号进行，参与人数达11.64万人，累计投票44.98万次，较“第一批早餐工程示范店”投票人数及投票次数均翻了2倍多，市民参与度更高、活动影响力更大。

网络投票活动结束后，综合各方意见，本着“优中选优、业态均衡、确保质量”的原则，石市确定了40家早餐门店定为“石家庄市第二批早餐工程示范店”。

被授予第二批早餐工程示范店的企业分别是：

长安区（14家）：筑爱餐厅、半岛名邸业主餐厅、友客快餐店、曹状元中基礼域店、北斗星和平路店、家家惠社区大食堂、喜日烟火餐厅、流常老豆腐餐饮店、青禾餐厅、喜盈鱼铁锅炖、壹早壹碗乐汇城店、汉堡王财富大厦餐厅、筷意小馆北城店、健饼奥北公园店；

桥西区（5家）：馍馍卤盛世店、贝太小食堂、云臻世纪大饭店云海轩咖啡厅、壹早壹碗西五里店、筷意小馆振头店；

新华区（6家）：问道康养餐厅、万信社区怡家食堂、盛唐御品、曹状元烧饼北郡店、金凤鲜食城—新华店；汉堡王林荫商务广场餐厅；

裕华区（11家）：欢乐汇大食堂贰店、包胖子长宏锦园店、自在煎饼、皆安养老、曹状元烧饼东岗怡园店、谷连天华贸店、711便利店43中店、肯德基（裕东餐厅）、筷意小馆（怀特店）、壹早壹碗国际城店、张鑫一快餐店；

高新区（4家）：乐学颐养长者餐厅（绿朗时光店）、燕枫馄饨（欧陆店）、心海社区食堂、筷意小馆（天山店）。

石市商务局相关负责人表示，今后，入选“第二批早餐工程示范店”的40家门店，要做好反餐饮浪费和餐饮行业的安全生产，经营服务者更应该在反餐饮浪费的宣传方面充分发挥示范引领作用，当好“排头兵”，为全市的反餐饮浪费工作贡献一份力量。要做好安全生产工作，加强对员工燃气使用等安全生产规章制度、操作规程以及事故预防和应急处置能力的安全生产教育和培训，并提升应急处置能力。

据悉，为持续推动早餐工程建设，满足市民便利化、品质化早餐消费需求，今年，石市还将再组织1-2次早餐工程示范店评选活动。通过评选活动激发品牌早餐企业的热情，让更多的品牌企业做好早餐工程建设，多开高品质的店，引领石市早餐工程高质量发展。

## 石市将开展

# 社保基金警示教育活动

**本报讯**（记者 赵晓华）日前记者获悉，今年3月20日至12月20日，石家庄市人社局将开展2024年社保基金警示教育活动，其中4月份为“社会保险基金安全警示教育月”。此次活动旨在不断增强社保工作人员的法纪意识、责任意识和风险意识，筑牢思想防线，切实维护基金安全。

记者了解到，此次活动中将通过主题党日（党课）、业务培训、研讨交流等方式，深刻领会健全社保基金保值增值和安全监管体系、健全安全规范的社会保障体系新要求，深刻认识维护基金安全的极端重要性紧迫性，增强做好基金管理工作的思想自觉、政治自觉、行动自觉。通过召开教育警示大会、观看警示教育片、学习《社保基金管理职务犯罪案件警示教育录》等，分析梳理案件暴露的风险点，剖析案发原因，举一反三查找短板弱项，研究防控措施，让每名工作人员思想上受警醒、认识上明底线、行动上知敬畏，切实实现不敢腐、不能腐、不想腐。

同时，围绕“安全规范”目标要求，进一步健全政策、经办、信息、监督“四位一体”风险防控机制；社保政策部门排查政策执行风险点，指导社保政策落地落实；基金监督机构开展疑点数据核查，发挥现场监督与非现场监督联动效应；社保经办机构进一步规范业务经办，强化日常稽核，加强内部控制。通过上下贯通、多方联动，形成合力，共同筑牢基金安全防范堤坝，守好人民群众“养老钱”“保命钱”。